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P A R T E A O F I C I A L Ă 

IULIU 
din îndurarea lai Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos! 

Veneraţi Frafi şi Preaiubiţi Fii! 

Lumea şi-a pierdut pacea. Popoare mari, puternice, cele mai mari şi cele 
mai puternice, cari stau în fruntea popoarelor lumii, sunt în plin şi în
fricoşat războiu, pe moarte pe viaţă. Se cutremură, cu adevărat, lumea în
treagă de durere şi înfricoşare în faţa nenorocirii omenirii întregi. Pentrucă 
nenorocire este pentru întreaga omenire această lume fără pace. Fără de 
pace. Fără de nimic, pentrucă dacă-i lipseşte pacea nimic nu-i folosesc 
toate. 

îngâmfate şi trufaşe au fost popoarele pentru tot ce au câştigat, de 
ştiinţă şi bogăţie, pentru toată comoara sufletului şi a trupului pe care se 
simţeau stăpâni. In trufia gândului mulţi n'au mai voit să ştie de Dătă
torul tuturor bunătăţilor şi au nesocotit pe Acela care s'a chemat pe 
sine lumina lumii. începutul şi Sfârşitul. „Eu sunt lumina lumii, cine îmi 
urmează mie, nu umblă întru întunerec ci are lumina vieţii". 

Această lumină a vieţii a fost nesocotită şi s'a întrat în umbra morţii. 
Şi lumea atât de înaintată, care s'a mândrit să spună că trăeşte veacul 
luminii, a întrat pe calea morţii. întunerec mare s'a pogorît pe pământ, 
întunerecul morţii. Ce-i foloseşte lumii toată ştiinţa, toată bogăţia, toată puterea, 
când toate acestea au ajuns în slujba morţii. A morţii omului, a morţii fratelui!? 

Cum răsună proaspet dumnezeescul cuvânt al Mântuitorului lumii: 
„Ce-i foloseşte omului de-ar dobândi lumea întreagă, iară sufletul său şi-1 va 
pierde. Sau ce va da omul în schimb pentru sufletul Său*. Ce-i folosesc 
lumii toate câte la are dacă şi-a pierdui sufletul. Dacă nu s'a îmbogăţit 
întru Dumnezeu. 

Stă omul din Evanghelie şi se frământă, ce să facă căci foarte îi rodise 
ţarina şi nu ştia unde să aşeze rodul bogat. N'a aflat altceva mai bun de făcut 
decât să-şi strice hambarele şi să-şi facă altele, mai mari, pentru a spune 
sufletului s ău : ai multe bogăţii, pe mulţi ani, mănâncă, bea, veseleşte-te. Dar 
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glasul înfricoşat rosteşte: Nebune, în noaptea aceasta vor cere sulfetul tău şi 
toate câte ai adunat ale cui vor fi. Aşa este cel ce nu se îmbogăţeşte întru 
Dumnezeu. Aşa este, Veneraţi Fraţi şi iubiţi credincioşi. A cui este rodul 
scump al ştiinţei, a cui bogăţiile şi comorile adunate, din greu, pentruca 
lumea să fie mai fericită. Totul pare închinat morţii. Lumea a pierdut 
sufletul bun, sufletul luminat de lumina Celui ce este lumina lumii, sufletul 
încălzit de dragostea Aceluia care din sufletul dragostei sale ne-a dat nouă, 
pentru înfrăţirea tuturor. Căci întru aceasta s'a arătat dragostea lui Dumne
zeu faţă de noi că din sufletul său ne-a dat nouă, întru care ne chemăm şi 
aevea suntem fii ai lui Dumnezeu. Acest suflet dumnezeesc al dragostei 1-a 
pierdut lumea. Dragostea multora s'a răcit. Ce-i folosesc lumii toate cu cari 
s'a mândrit, dacă şi-a pierdut sufletul primit pentru a trece din moarte la 
viaţă. Iată cum vedem pe cei luminaţi de lumina lui Hristos, nesocotindu-L, 
trecând dela viaţă Ia moarte. Au pierdut sufletul, au pierdut pacea. Cine 
poartă vina? Noi nu ne facem şi nu putem să ne facem judecători într'o 
lume nefericită, fără pace. Toată judecata este a mea, zice Domnul Dum
nezeu. Eu voiu face dreptate şi voiu rosti dreaptă judecată. Vestim, însă, cu 
tărie, cuvântul vecinicului adevăr: „Ce-i va folosi omului de-ar dobândi lu
mea întreagă iar sufletul său şi-1 va pierde." 

Cu acest cuvânt al preţului sufletului vin, cu drag, ca totdeauna, Ve
neraţi Fraţi şi preaiubiţi fii, în mijlocul vostru în aceste zile de mare îngri
jorare. 

Datoria noastră este de a fi împreună cu voi, lângă voi, pentru a Vă 
spune cuvânt de liniştire şi de îmbărbătare. „Nu vă temeţi — zice Domnul, — 
eu sunt". Cu cât este primejdia mai mare cu atât mai aproape este Domnul. 
Cu picior statornic s'a apropiat, pe spinarea mării de corabia, învăluită de 
valurile înfricoşate ale mării, în care apostolii Domnului se luptau cu moar
tea. Nu vă temeţi, Eu sunt, a fost cuvântul liniştitor al sufletelor şi a! mării 
căreia i-a poruncit să se liniştească. într'o clipă au ajuns la liman. 

Nu vă temeţi, Domnul este aproape; este în sufletele voastre credin
cioase. In sufletele voastre bogate, prin această credinţă, în care v'aţi îmbo
găţit întru Dumnezeu. Sufletul credincios; iată puterea de viaţă, biruitoare a 
toată primejdia. 

Sufletul curat şi senin, biruitor în faţa morţii. Acest suflet sănătos, bo
gat în Domnul, preţueşte mai mult decât lumea întreagă. Pe acesta omul nu-1 
va da în schimb pentru nimic în lume. 

Acest suflet este puterea noastră, sănătatea şi viaţa noastră. Viaţa nea
mului întreg şi chezăşia biruinţii într'o lume fără pace. Pacea noastră, Domnul 
nostru, întru care am crezut şi căruia s'au închinat părinţii noştri, ne-am în
chinat noi şi ne închinăm: împăratului păcii şi Mântuitorului sufletelor noastre. 

Intrăm în sfântul post al Naşterii Mântuitorului. Aşezarea sfintei Maicii 
Biserici, pentru pregătirea sufletelor, pentru marele paznic al naşterii împă
ratului păcii. 

Să ne reculegem, Veneraţi Fraţi şi preaiubiţi fii. Să curăţim sufletele 
noastre, să le împăcăm cu Dumnezeu, pentru a trăi cu sufletul dumnezeesc 
al darului sfinţitor, pentruca Domnul să trăiască în noi, cu sufletul dragostei 
sale. Pentruca să avem în noi pacea Domnului. Să ne aşezăm în dreptatea 
lui Dumnezeu şi cu dreptate faţă de aproapele nostru; „pentruca pace multă 
este celor ce fac dreptatea". Să stăpânească sufletele noastre sufletul Domnu
lui, dragostea Lui. 

Să trăim viaţa noastră ca fiii lui Dumnezeu şi ai luminii sale, iubindu-ne 
unii pe alţii, cei înfrăţiţi prin acelaş suflet dumnezeesc. Astfel să mărturisim 
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credinţa în Dumnezeu, prin faptele iubirii deaproapelui. Nu cu vorba, ci cu 
fapta, ajutându-ne unii pe alţii. 

Cu aceste hotărîri sfinte, de a face bine şi ajutorinţă fratelui, se mo
bilizăm toate puterile sufletului creştinesc şi să înfăptuim marea concentrare 
sufletească a celor rămaşi acasă, pentru a aduce jertfă frăţească, a unuia pentru 
altul, cum stau, cu toţii înfrăţiţi la datorie, unul pentru toţi şi toţi pentru unul, 
la hotarele ţării scumpe sufletului nostru. Toţi în aceeaş îmbrăcăminte, uni
forma ostăşească a Regelui şi a Ţării, cu acelaş suflet, gata de jertfă a unuia 
pentru altul. 

Toţi cei duşi la datorie, sunt duşi pentru noi, pentru toţi. La rândul 
nostru, noi toţi trebue să ne socotim mobilizaţi şi concentraţi pentru a aduce 
jertfă de ajutorinţă pentru cei rămaşi acasă fără braţul de lucru al părintelui 
sau al fratelui sau al feciorilor, ieşiţi la paza şi apărarea ţării şi a vieţii tuturor, 
la nevoe. 

Să nu simtă mama văduvă lipsa fiilor sau soţia cu pruncii cari nu 
pot prinde coarnele plugului, lipsa soţului şi a părintelui. Să simtă însă cu toţii 
că suntem o familie şi un suflet, însufleţiţi cu toţii de dragostea unuia faţă de altul. 

In aceste vremuri mai ales, să âe simtă ce este o parohie, ce este o 
filie. O familie creştinească, însufleţită de credinţa vie a faptelor bune. 

Nu este iertat, Fraţii mei, să se afle în parohie sau filie o singură 
palmă de loc nearată pentru concentrarea membrilor familiei, nici un singur 
lucru neisprăvit. Concentrarea noastră sufletească are să plinească întreaga 
lor muncă. 

Aceasta nici nu atât din milă ci din datorie. Cei plecaţi plinesc, cu 
dragă inimă, datoria cea mare pentru toţi. Cei de acasă sunt chemaţi la aceaşi 
datorie pentru toţi. Cu adevărat, însă, această datorie o îmbrăcăm în dragostea 
sufletului nostru creştinesc. Vine iarna, iubiţii mei. Să dăm totul, cu dragă 
inimă, ce ni-se cere pentru ostaşii noştri şi să dăm cu dragă inimă pen
tru cei lipsiţi de acasă. Cum ar putea sta liniştită familia creştinească, 
parohia şi filia liniştită în suflet şi înaintea lui Dumnezeu, pregătindu-se 
de Praznicul Naşterii Domnului, ştiind că în mijlocul familiei rămân fraţi 
şi surori în suferinţă, neajutoraţi, nehrăniţi, neîmbrăcaţi. Bineştiind că pe 
toţi aceştia, pe cei mai lipsiţi, Domnul i-a chemat fraţii săi. 

Postul nostru de Crăciun, iubiţii mei, să fie postul faptelor bune, a 
faptelor iubirii creştineşti, a datoriei sufletului creştinesc şi a milosteniei. Să 
ne înfrăţim, tot mai mult, în acest suflet al iubirii dumnezeieşti şi să ne îm
bogăţim, tot mai mult, întru Domnul, pentru bucuria şi fericirea sufletului 
nostru. Pentru pacea lui. 

Domnul ne va da pacea sa. Ne va da bucuria păcii sale. 
Prin acest suflet viu al înfrăţirii, prin fapte bune, vom fi tari, vom fi 

nebiruiţi. 
Chem dară, în numele Domnului la sufletească mobilizare tot sufletul 

creştinesc. Fraţii mei preoţi sunt rugaţi, cu toată dragostea sufletului meu, să 
stea cu sfinţenie şi dragoste la postul de cinste al datoriei slujbei divine, care 
Ii s'a încredinţat. Post de comandă sfântă este al vostru. Duceţi sfânta lucrare 
cu rod înainte. In ceasurile grele să fiţi şi mai aproape de fiii sufleteşti, întru 
toate lânge ei. Prin voi să simtă cu toţii apropierea Mântuitorului Isus: „Unde 
sunt doi sau trei adunaţi în numele meu acolo suni eu în mijlocul lor." 
Fiinţa de faţă a Domnului s'o simtă familia creştinească prin voi. în ajutorul 
vostru să fie Curatoratele cari să-şi cunoască de sfântă datorie această slujbă 
de ajutorare a celor lipsiţi, în ori ce privinţă. Asociaţiile scumpe sufletului 
nostru ale Agrului şi Reuniunile Mariane, în frunte cu surorile noastre preo-
tese, să arate viaţa lor sfântă prin faptele de iubire creştinească. 
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Am avut nespusă bucurie în săptămânile scumpe sufletului meu, ale 
vizitaţiilor canonice din tot anul, când în fiecare sat s'au prezentat atât de 
frumos, cu cuvinte atât de calde şi cu hotărîri atât de sfinte, Reuniunile Agrului 
şi cele Mariane. Am credinţa tare că acum, în ceasurile grele de încercare 
şi de îngrijorare, aceste Reuniuni ca nişte îngeri păzitori vor revărsa mângâ
ieri pe calea aleasă si binecuvântată, pe care le-a chemat Domnul, la îm
preună sfântă lucrare cu biserica, în slujba Sa. 

Cât de frumoşi sunt paşii celor, ce vestesc pace, a celor ce vestesc 
cele bune. Bunăvestirea mângâierii şi a păcii o veţi duce, dragii mei, în casele 
celor neajutoraţi, a celor lipsiţi, în orice chip, în familiile şi casele fraţilor mai 
mici ai Domnului. 

Plecaţi dară, pe tot întinsul acestei vlădicicii păzite de Domnul, pe 
cărările cele frumoase ale lui, prin parohiile şi filiile voastre şi puneţi în lucrare 
sufletul Domnului, dragostea lui, care vă însufleţeşte şi vă încălzeşte şi faceţi 
bine. Hrăniţi pe cei flămânzi, stamparăţi setea sufletească sau trupiască a ce
lor însetaţi, îmbrăcaţi pe cei goli, cercetaţi pe cei bolnavi, primiţi pe cei streini 
şi părăsiţi, căutaţi pe cei întemniţaţi, ştiind, că lipsa şi durerea tuturor ace
stora Domnul le-a îmbrăcat. Ascultaţi apoi glasul tainic şi fericitor în sufletul 
vostru: „ Când a-fi făcui unuia dintre aceşti fraţi mai mici ai mei, mie mi-a fi 
făcut". „ Venifi binecuvântaţii Părintelui meu, de moşteni fi împărăţia, care s'a 
gătit vouă dela întemeierea lumii". Mie mi-afi făcut, moşteniţi împărăţia. Aşa 
lucraţi pentru sufletul vostru şi pentru împărăţia, spre care călătoriţi, pe care 
o aşteptaţi, împărăţia Tatălui nostru. 

în acelaş timp nu puteţi aduce slujbă mai sfântă şi mai rodnică nici 
pentru împărăţia scumpă sufletului nostru, împărăţia tuturor Românilor. Cu 
această lucrare însufleţită de dragostea Iui Dumnezeu şi a deaproapelui într'o 
putere nebiruită a sufletului, înfrăţiţi cu fapta, devenim un suflet şi un trup, 
aşezat pe temelia nesdruncinată a dragostei. 

Aşa întemeiem, puternică, împărăţia lui Dumnezeu în sufletele noastre, 
care, după cuvântul marelui apostol al neamurilor, este dragoste, pace şi bucu
rie întru Spiritul Sfânt; şi tot aşa întemeiem, puternică, împărăţia scumpă su
fletului nostru, din această lume, care şi ea îşi reazimă viaţa pe dreptate, pace 
şi bucuria obştească a sufletului neamului întreg. 

în acelaş gând sfânt ne-a chemat Regele luminat, pe cărarea iubirii 
unuia spre altul, nu numai cu vorba, ci cu fapta, îndemnând pe toţi pe aceaşi 
cale a înţelegerii şi a iubirii frăţeşti, chezăşuind astfel rodnică lucrare, pentru 
binele obştesc, şi aşezând temelie nebiruită împărăţiei, în fruntea căreia L-a 
aşezat Dumnezeu, în iubirea creştinească. Putem mulţumi fericiţi lui Dumnezeu, 
că ceasul de cumpănă, în care se cântăreşte sufletul neamurilor, ne-am aflat 
în această unire sufletească, prin regească, luminată, înţeleaptă aşezare. Cu 
sufletul unit cumpănim greu în cumpăna vremilor. 

S'o spunem cu glas înalt, isvorît din suflet drept: Regele iubit a avut 
dreptate. Ne-a chemat la iubire de frate, ne-a îndrumat la unire, pentru a îm
pleti, cu toţii, toate puterile într'o singură lucrare, pentru sănătatea şi puterea 
neamului, pentru viaţa lui şi fericirea ţării. Pe această cale de lumină ne-au 
aflat zilele încercării. 

Prin regeasca îndrumare şi aşezare, ne aflăm tari în faţa vremilor, cu 
tăria acestui suflet. S'au făcut toate îngrijirile pentru buna apărare, în grija 
Lui prevăzătoare, cu împreună lucrare a cârmuitorilor, chemaţi la sfat şi la 
împlinirea cârmuirii, dar mai pe sus de toate, pentru aceste ceasuri avem pu
terea sufletului aşezat pe calea unirii şi a dragostei frăţeşti. 

Domnul ţării a grăit pe bună dreptate, din sufletul neamului întreg, 
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când a vestit lumii, că noi dorim pacea cu toată lumea, noi voim această pace 
şi apăram această pace. Nu dorim, decât să muncim în pace pe pământul 
nostru şi al părinţilor noştri, pe care suntem hotărîţi să-1 şi apărăm. Mare 
şi înţelept Rege. Iubitor şi ocrotitor al neamului. Părintele Patriei. Recunoştinţa 
noastră este dragostea sufletului nostru şi urmarea cu credinţă a cărării în
drumării regeşti. 

Pentru aceea să înălţăm sufletele noastre spre Dumnezeu şi să-i mul
ţumim, pentru ce ne-a dăruit. Cu noi este Dumnezeu. Să-1 păzim în sufletul 
nostru. Să-1 slujim cu credinţă, sâ-1 iubim, căci mai înainte ne-a iubit El pe noi. 

Să înălţăm rugăciuni pentru Regele iubit, ca să poată îndrepta, cu minte 
luminată şi braţ înalt, paşii neamului pe căile păcii şi ale vieţii. 

Cu suflet drag şi împăcat să purtăm greutăţile zilelor, purtând sarcina 
unul altuia. Este pentru binele nostru al tuturora. 

Cu acest gând să întrăm în sfântul post al Crăciunului. Să întărim 
sufletul nostru cu darul lui Dumnezeu şi întemeiaţi în credinţă, să săvârşim, 
cu toate puterea sufletului, binele. 

Este firesc, că a Domnului chemare pentru grija fraţilor Săi mai mici, 
a căror lipsă şi durere bine a voit a-le lua asupra Sa, se îndreaptă, înainte 
de toate, nouă, aşezat fără vrednicia noastră, slugă tuturor. Am socotit deci, 
potrivit acest ceas pentru vestirea închinării cruţărilor noastre de un milion Lei, 
ca isvor de un strop de alinare pentru frăţiorii Domnului. Numele fondului 
va fi „Frăfiorii Domnului", iar literile de întemeiere, cuvintele Domnului Isus, 
cari cuprind toată durerea şi suferinţa omenească, cu care s'a identificat: 
„flămând am fost, şi mi-afi dat să mănânc; însătoşat-am, şi mi-afi dat să beau; 
strein am fosi, şi m-afi primii; gol am fost, şi m-afi îmbrăcat; bolnav am fost, 
şi m-afi cercetat; în temniţă am fost, şi aţi venit la mine... Doamne, când?... 
Adevăr grăesc vouă: Când aţi făcut unuia dintre aceşti mai mici fraţi ai 
mei, mie aţi făcui". Ioan, XXV., 34—40. 

Rog pe Domnul, să primească această smerită închinare fraţilor Săi 
mai mici, luaţi în grija iubirii Sale dumnezeeşti şi încredinţaţi sufletului dra
gostei sale, dat nouă. 

Fraţii mei preoţi sunt invitaţi, ca îndată după sfintele Sărbători ale 
Naşterii Domnului, să-mi facă bucuria, vestindu-mi, prin oficiile protopopeşti, 
tot ce au plinit din această chemare, în numele şi pentru numele Domnului 
Isus, în parohia, respectiv în filiala lor, dimpreună cu surorile preotese, Cura-
torate, Agru şi Reuniunile Mariane. 

Am toată credinţa, că tot sufletul creştinesc, însufleţit de dragostea 
Domnului Isus, va aduce rod de fapte bune în sfântul post al Crăciunului şi 
astfel, pregătit cu suflet luminat, va primi, pentru sine şi pentru scumpii săi, 
de acasă şi dela hotare pacea Domnului. 

Pentru această pace să ne rugăm, Veneraţi Fraţi şi iubiţi fii credin
cioşi, să ne rugăm cu stăruinţă şi cu căldură, căci puternic şi bun este Dum
nezeu să risipească norii grei plini de primejdie şi să ocrotească ţara scumpă 
în pace. Să ne rugăm pentru pacea a toată lumea, căci pacea noastră va fi 
deplină într'o lume aşezata în pace. Să ne rugăm cu toţii, să faceţi mai ales 
rugăciuni cu pruncii nevinovaţi, ale căror rugăciuni străbat porţile Ceriului. Ei 
sunt cei mai mari şi cei mai puternici în împărăţia lui Dumnezeu. Faceţi, mame 
credincioase, să se roage pruncii voştri pentru pacea lumii. Dumnezeu poate 
să dea pace lumii'întregi pentru rugăciunea unui singur copilaş. Poate va fi 
chiar copilaşul vostru, care va aduce pacea insetată de o lume întreagă. 

Cu rugăciune stăruitoare pentru pace să ne pregătim pentru Naşterea 
Domnului, care să fie de folos, cu pace, pentru lumea întreagă. 
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Nu vă temeţi, Domnul este aproape. Trimiteţi cuvânt de mângâiere şi de 
îmbărbătare scumpilor voştri, cari se află la datorie pentru neam şi pentru 
ţ a ră ; pentru fiecare dintre noi. Unirea voastră, iubirea voastră, în împrumu
tata ajutorinţă frăţească, să Ie fie mângâierea şi tăria. Trimiteţi-le cuvântul 
dragostei sufletului meu, pe care l-am rostit prin toate satele voastre, vouă 
şi lor, şi a Domnului binecuvântare pe care o cerşesc pentru toţi. 

„Darul Domnului, cu voi". 
„Dragostea mea cu voi cu tofi intru Hristos Isus. Amin"?) 

Nr. 8264-939. EpîSCOp IullU 

Aceasta pastorală se ve ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre, popo
rului credincios în prima Duminecă din post. In filii în Dumineca următoare. 

') I. Cor. XVI., 23—24. 

Telegrame omagiale: 
Cu ocazia aniversării zilei naşterii a Majestăţii Sale RegeluiCarolII. 

am închinat Părintelui Patriei renăscute prin regeasca nouă aşezare, în nu
mele Clerului şi al poporului credincios al Eparhiei noastre, din inimă caldă, 
omagiul urărilor de sănătate şi viaţă binecuvântată întru lungime de zile pentru 
sănătatea şi viaţa neamului temător de Dumnezeu şi iubitor de Rege. 

Majestătea Sa Regele s'a îndurat preagraţios a ne răspunde cu urmă
toarea telegramă: 

P. S. Sale Episcop Iuliu Hossu, Cluj 

Bucureşti Palatul Regal 
Mulţumirile mele Prea Sfinţiei Tale pentru caldele omagii şi 

frumoasele urări. 
CAROL R. 

Cu ocazia aniversării zilei de naştere şi intrării în majorat a Măriei Sale 
Mihaiu, Marele Voivod de Alba lulia, am împărtăşit, cu dragă inimă, Majes
tăţii Sale Regelui Carol II. în numele clerului şi al poporului credincios din 
Eparhia noastră, bucuria sufletului părintesc al Maiestăţii Sale, rugând pe 
totputernicul Dumnezeu să-i ocrotească paşii frumoşi pe cărarea măririi ,si a 
strălucirii Tronului Părintelui prealuminat pentru bucuria şi fericirea tuturor 
Românilor. 

Majestatea Sa Regele a binevoit preagraţios a ne răspunde cu urmă
toarea telegramă: 

Prea Sfinţiei Sale Episcop Iuliu Hossu, Cluj 

Bucureşti Palatul Regal 

Vă mulţumesc pentru caldele urări de ziua preaiubitului Meu Fiu 

CAROL R. 
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Numiri. 
Onoratul Âlezandm Paul, adminis

trator parohial în Leleşti tractul Re* 
leagului este numit paroh. 

Din şed cons. 12 Octomv. 1939. 

Onoratul Ioan Robu, administrator 
parohial în Balin tractul Reteagului 
este numit paroh. 

Din şep. cons. 19 Octomv. 1939. 
Nr. 7383 

Onoratul Iosif Chirvai, administrator 
local in Băişoara, este numit admi
nistrator local la parohia Muntele Băi* 
sorii tractul Ierii. 

Din şed, cons. 26 Octomv. 1939. 
Nr. 7739 

Onoratul luliu Muntean, adminis
trator local în Muntele Băişoarii este 
numit administrator local la parohia 
Băişoara. 

Din şed. cons. 27 Octomv. 1939. 
Nr. 7739 

Onoratul Deuţiu Ioan, preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Ticu, tractul Cluj-Mănăştur. 

Din şed. cons. 9 Noemv. 1939. 
Nr. 8191 

Onoratul luliu Morariu, preot nou-
hirotonit este numit administrator pa
rohial la parohia Suplaiu vicariatul 
Rodnei. 

Din şed. cons. 9 Noemv. 1939. 
Nr. 8192 

Transferări 

Onoratul Gheorghe Neamţ parohia, 
fost absolvat dela parohia Hăşdate. 
Vicariatul Gherlei şi numit în aceaşi 
calitate la parohia Brăişor tractul Hue
dinului. 

Din şed. cons. 14 Iunie 1939. 

Onoratul Alexandru Fărcaş, admi
nistrator parohial în Ticu tractul Cluj-
Mănăştur e transferat, la cerere, în 
aceaşi calitate la parohia Hăşdate vi
cariatul Gherlei. 

Din şed. cons. 14 Iunie 1939. 
Nr. 7900 

Hirotoniri. 
In ziua de 12 Octomvrie a. c. au 

fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi d i a 
coni în capela Reşedinţei noastre epis-
copeşti din Cluj, iar Duminecă în 15 
Octomvrie a. c. în biserica Catedrală 
„Schimbarea la Faţă întru preoţi: cle
ricul nostru absolvent Ioan Deuţ şi 
clericul Victor Gârlonţa din Arhidie-
ceză. 

Cluj, la 18 Octomvrie 1939. 
Nr. 7431 

* 
In ziua de 26 Octomvrie a. c. au 

fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi dia
coni în capela Reşedinţei noastre din 
CIu, iar Duminecă în 29 Octomvrie 
a. j . în biserica Catedrală „Schimba-
eac la Faţă" întru preoţi, clericii ab
solvenţi Iuhu Morariu şi Ioan Chira. 

Cluj, Ia 4 Noemvrie 1939. 
Nr. 7845 

Amânări de sfinţiri de biserici. 

La cerere, în împrejurările date, 
amânăm sfinţirile bisericilor din paro
hiile Poşaga de jos, Cegba, Buzaş şi 
Băbiu. 

Deasemenea se amână congresul 
diecezan şi congresul general al Ag-
rului, pentru vremuri mai liniştite, 
când cu ajutorul Domnului se vor afla 
toţi credincioşii la vetrele lor. 

Cluj, la 22 Octomvrie 1939. 
Nr. 7641 

Pentru Crucea Roşie. 

Veneraţi Fraţi, 
Societatea Crucea Roşie, care acti

vează de trei sferturi de veac pentru 
alinarea suferinţelor omeneşti, îugri-
jind de răniţi în vreme de răsboiu de 
cei mobilizaţi şi concentraţi în v re-
muri grele, de cei bolnavi şi să raci 
în timp de pace, face un călduros apel 
prin filiala ei din Cluj, către toate ini
mile creştineşti, să contribue care cu 
ce poate în acest nobil scop. 

Apelul se face acum nu numai către 
publicul din oraşe ci şi către săteni. 
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Lăsăm de acea Onoraţilor membrii şi 
clerului diecezan să îndemne poporul 
în biserică şi cu ori ce prilej să con-
tribue cu ce au; pânză, lână, cânepă, 
albituri etc. 

Obiectele adunate la casa parohială 
vor fi trimise prin primăriile comunale 
comitetului Crucii Roşii din Cluj ra-
portându-se şi nouă. 

Veneraţii Fraţi vor explica poporu
lui rostul Crucii Roşii şi a lucrurilor 
ce li se cer. 

Cluj, la 23 Octomvrie 1939. 
Nr. 7594. 

Spre ştire. 

Multe biserici parohiale mai bine 
înzestrate dispun de o serie întreagă 
de ornate bisericeşti dintre cari unele 
mai stricate nu se folosesc de ani de 
zile. Deasemenea au potire şi discuri 
ne utilizate, mai vechi, cari dacă s'ar 
auri din nou ar putea fi utilizate. 

Cum pe de altă parte avem multe 
biserici cu credincioşi săraci, slab în
zestrate, şi într'alte părţi capele lipsite 
de inventarul necesar, lăsăm Venera
tului Cler şi curatoratelor bisericeşti 
ca ornatele în stare mai buni-
şoară, potire şi discuri, de cari se pot 
lipsi, să trimită acestui Ordinariat ce 
pot, pentru înzestrarea bisericilor să
race. Scoaterea lor din inventarul bi
sericii respective, o vom aproba. Dea
semenea unde s'ar afla vre-o evan
ghelie sau apostolier etc. cu litere la
tine cari nu se folosesc să se trimită, 
cel puţin pentru folosinţă, se vor pri
mi toate cu mulţumită. 

Ciul, din şed. cons. 27 Oct. 1939. 
Nr. 7789. 

Pentru biserica din Brezoiu. 
La întreprinderile forestiere din re

giunea Brezoiu lucrează în permanenţă 
500—600 muncitori lemnari de con
fesiunea noastră, pe lângă că anual 
se părândează alte sute de lucrători. 
Ei sunt din toate regiunile provinciei 
noastre bisericeşti. înfiinţarea acolo a 
unei parohii şi ridicarea unei biserici 

etc, sunt măsuri indispensabile. 
De acea lăsăm Veneratul Cler sâ 

facă o colectă în toate bisericile într'o 
Duminecă, după ce va fi anunţat îna
inte în biserică scopul ei. Rezultatele 
se vor trimite la Venerata Administra
ţie Capitulară cu referire la acest or
din, şi cu menţiunea pentru parohia 
Brezoiu Raportând deodată prin Mult 
Onoratul Oficiu protopopesc acestui 
Ordinariat. 

Cluj, din şed. cons. 2 Noemv. 1939. 
Nr. 7870—939 

Rentele pentru pierderile 
prin conversiune. 

Sosindu-ne titlurile de rentă 4 1 a J 
din 1936 emise de Onoratul Minister 
al Finanţelor ca despăgubiri la depu
nerile fondurilor bisericeşti şi culturale 
ale Episcopiei noastre pentru pierde
rile suferite de pe urma legii conver
siunii, am hotărât ca aceste titluri de 
rentă să se păstreze, din motive de 
economie derivând din dificultatea 
practică a schimbării cupoanelor, la 
Administraţia noastră Capitulară, care 
le va administra ca depozite ale res
pectivelor biserici, ori fonduri, ţinân-
du-le la dispoziţie pentru orice sco
puri aprobate, în baza deciziunilor 
curatoratelor, de acest Ordinariat. 

In special pentru cazul, că s'ar de
cide vânzarea titlilor parţial sau in
tegral, cupoanele pe 1938/39 vor ră
mâne în posesiunea titularilor, răs-
cumpărându-se titlurile din partea 
fondurilor noastre, cu o reducere de 
50% din valoarea lor nominală. 

Pentru confirmarea primirii acestor 
titluri de rentă şi justificarea cu acte 
în regulă la forurile fiscale în drept, 
am trimis chitanţe tuturor parohiilor 
interesate, pe calea oficiilor protopo-
peşti, pentru a fi semnate şi remise 
aici. In temeiul datelor specificative 
din acele chitanţe, titlurile de rentă 
vor fi a se trece în socotelile biseri
ceşti pe anul curent. 

Cluj, din şed. cons. 27 Noemv. 1939. 
Nr.787 4 - 1939 
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Cari sunt dobânzile legale ? 
Ministerul Cultelor şi Artelor ne 

transmite adresa Ministerului de Finanţe 
Nr. 216,733/1939, trimisă tuturor Ad
ministraţiilor Financiare din ţară, şi 
unde se arată care este dobânda le
gală şi cum urmează a se calcula pe 
diferite intervale, eventuale dobânzi 
în toate cazurile în cari este prevăzută 
calcularea'şi eventual urmărirea lor din 
partea fiscului. 

Cotele exacte pentru calcularea a-
cestor dobânzi sunt acestea : 

5 % până ia 19 Maiu 1925. 
1 0 % dela 20 Maiu 1925 — 1 Maiu 

1929. 
1 2 % dela 2 Maiu 1929 — 13 Maiu 

1929. 
13.50°/,, dela 14 Maiu 1929 - 25 

Nov. 1929. 
13°/,, dela 26 Nov. 1929 — 31 Mar

tie 1931. 
97o dela 1 Apr. 1931 — 3 Martie 

1932. 
8 % dela 4 Martie 1932 — 4 Apri

lie 1933. 
8 % de 5 Aprilie 1933 — 14 Dec. 

1934. 
5 .50% dela 15 Dec. 1934 - 4 Maiu 

1938. 
4 .50% dela 5 Maiu 1939 — înce

pând, pentru scontul B.N.R. rămâne 
3 .50% (scontându-se 1% peste scon
tul B.N.R.). 

Cotele arătate mai sus credem, că 
sunt aplicabile şi când ar fi vorba de 
urmărirea unor debitori evenluali ai 
bisericilor, întrucât aceştia nu ar be
neficia de dispoziţii mai favorabile în 
urma unor legi speciale (ca d. p. a 
asanării datoriilor e tc ) . 

Cluj, din şed. cons. 9 Noerav. 1939. 
N R . ! . T 4 5 — 9 3 9 

Fundaţiunile Misale. 
Dupăce vechile dispoziţii diecezane 

privitor Ia capitolul fundaţiunilor m i ^ 

sale nu mai ating cerinţele normelor 
unor asemenea fundaţi uni, dispunem, 
ca pentru viitor fundaţiunile misale să 
fie făcute astfel, ca la sate pentru o 
sfântă liturgie ia an, capitalul funda-
ţional să fie cel puţin de 4000 Lei, 
adecă patru mii Le :, iar la oraş tot 
pentru o sfântă liturghie la an capi
talul fundaţional să fie 5000 Lei, adecă 
cinci inii Iei. 
Referitor la majorarea stipendiului mi-
sal şi repartizarea venitului fundaţiu
nilor misale rămân în vigoare tot nor
mele vechi: 807,, sunt stipendiul mi sal 
(din care sumă se va plăti şi canto
rului şi crâsnicului după obiceiul lo
cului) 10% sunt ale bisericii respec
tive şi 10"/» se adaug la capitalul fun
daţional. 

întrucât pentru fundaţiunile misale 
s'ar dona realităţi pentru orientare vor 
servi procentele ce le aduce capitalul 
de 4000 Lei pentru venitul ce va tre
bui să-1 aducă acele realităţi. 

Cluj, din şed. cons. 26 Iunie 1939. 
Nr. 7707—939 

Pentru ce? de pe listele legionare. 

Publicăm mai jos comunicatul apă
rut în ziarul Tribuna Nr. 239 din 18 
Octomvrie a. c , pentru-ca preoţii şi 
credincioşii noştri cari au acţionat sau 
au fost bănuiţi că acţionează în fos
tele organizaţii legionare să-şi poată 
clarifica deplin situaţia actuală. 

„Toţi acei, cari au acţionat pringraiu 
sau scris şi doresc a fi şterşi de pe 
listele de legionari, pe cari autorită
ţile le posedă ca unii ce au renunţat 
definitiv, pot cere acest lucru printr'o 
scrisoare adresată direct Domnului 
General Gabriel Marinescu Ministrul 
Ordinci Publice". 
_ _ Q u i , la 24 Octomvrie 1939. 
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Serviciile divine la Straja Ţ ă r i i . 

Publicăm spre luare la cunoştinţă 
următorul răspuns primit de!a Coman
damentul Strâjii Ţări i : 

COPIE 
STRAJA ŢĂRII 
Comandamentul 

Nr. 49.954 Data: 5 Oct. 1939. 

înalt Prea Sfinţite, 
La adresa Dvs. nr. 6175/939, am 

onoare a Vă face cunoscut, că suntem 
de acord cu propunerile înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, de a se amenaja la 
Centrele noastre de îndrumare, câte o 
sală potrivită pentru săvârşirea servi
ciilor divine ale preoţilor şi credincio
şilor de religie greco-catolică. 

In acest scop, s'au dat dispoziţiunile 
necesare la Centrele noastre deîndru-
rnare. 

Primiţi, Vă rog, înalt Prea Sfinţite, 
străjerescul nostru salut: Sănătate! 

Comandantul Străjii Tării 
ss. Teofil G. Sidorovici 

L. S. 
Cluj, din şed. cons., 27 Oct. 1939. 

No. 7514/1939 

O ad re să a înaltei Curţii 
de Conturi. 

Publicăm spre conformare adresa de 
mai jos a înaltei Curţi de Conturi: 

Copie după adresa înaltei Curţi de 
Conturi No. 44.480/1939. 

Revenind la adresa noastră circulară 
No. 4402 din 30 Ianuarie 1939, pe 
care o anexăm în copie, avem onoare 
a vă aduce din nou la cunoştinţă, că 
această Curte de Conturi nu va mâi 
da curs cererilor de eliberare de cer
tificate pentru timpul servit de funcţio
narii publici la diferite autorităţi, cer
tificate, cari trebuesc eliberate de auto
rităţile, unde au mai servit acei func
ţionari, conform art. 3 al Decretului 
Lege No. 2207, publicat în Monitorul 
Oficial, din 7 August 1937. 

Curtea de Conturi nu va lua în con-
sideraţiune, decât cazurile de forţă 
majoră, cum ar fi distrugerea arhive

lor provocată de incendii, inundaţii, 
etc. Numai pentru aceste cazuri va eli
bera asemenea certificate şi atunci, 
bineînţeles, dacă va găsi în arhivele 
sale actele de bază. 

Vă rugăm deci a dispune să se co
munice aceasta serviciilor Dvs. de per
sonal, pentru a proceda în consecinţă. 

Prim preşedinte, 
(ss) Indescifrabil 

Secretar General, 
(ss) Indescifrabil 

(L. S.) 
p. conformitate, 

M. Marinescu. 
Cluj, din şed. cons., 27 Oct. 1939. 

Nr. 7810—I9J9. 
Necrolog. 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 
că Reverendisimul loan c. Botean, 
fost protopvp al Becleanului a repau
sat în Domnul în ziua de 19 Sep
temvrie a. c , în anul a! 82-lea al 
vieţii şi al 47-lea ai preoţiei plinite cu 
credinţă şi vrednicie. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la aitarul Domnului, rugăeiunile pii 
îndatinate pentru odihna sufletului 
adormitului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 12 Octomv. 1939. 
Nr. 7462. 

Concurs Ia parolnii. 
Se publică concurs la parohia Tiha 

Bârgăului, vicariatul Rodnei, pe ziua 
de 1 Decemvrie 1939. 

Din şed. cons. 2 Noemvrie 1939. 
Nr. ?094. 

Doritorii de-a dobândi aceste beneficii 
parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatu! 
episcopal în termenul concursual — pe calea ofi
ciului protopopesc competent, --- prevăzute cu ur
mătoarele documente: 

1. Absoiutorui teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extras autentic din protcolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1938,39 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecutn'a funcţionat 
atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se Inain-
ează rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate 
şi autentificate de către oficiul protopopesc, — nu 
se va reflecta. 

Episcop luliu. 
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P A R T E A N E O F I C I A L Ă 

Ştiri. 
Personale. I. P. S. nostru Episcop 

Iuliu în cadrele alor două liturghii 
arhiereşti oficiate cu mare solemnitate 
în Catedrala „Schimbarea la Faţă", 
Duminecă, în 15 Octomvrie şi Dumi
necă, în 29 Octomvrie, a hirotonit 
într'un preot, la cea dintâi pe clericii 
Gârlonfa Victor din arhidieceză şi 
Deufiu Ion din eparhia de Cluj; iar 
la cea din urmă pe clericii noştri: 
Chira Ion lic. în teologie şi Morariu 
Iuliu. Cu aceste prilejuri I. P. S. Sa 
a rostit bisericii arhipline şi două im
presionante cuvântări. 

Exc. Sa Cortesi, nunţiul Polo
niei, la Oradea. Invitat de Excelenţa 
Sa P. S. Valeriu Traian Frenţiu, episco
pul român unit din Oradea, Ex. Sa 
1. P. S. Filîppo Cortesi, nunţiu apostolic 
în Polonia, refugiat şi el odată cu a-
tâţia fruntaşi Polonezi în ţara noastră, 
în 4, 5 şi 6 Noemvrie 1939 a vizitat 
episcopia română unită a acestui mu
nicipiu, precum şi Academia Teolo
gică, Şcoala normală română unită de 
învăţători, institutul Notre Dame de 
Sion şi alte aşezăminte culturale atâr-
nătoare de numita episcopie. 

Călăuzit pretutindeni de P. S. Sa 
episcopul Frenţiu, precum şi de elita 
clerului său, canonici şi profesori 'de 
teologie, distinsul oaspete însoţit de 
Prelatul Luigi Bozettini,secretarul Nun-
ţiaturei Apostolice din Bucureşti, a cules 
în tot locul, dar îndeosebi la Acade
mia Teologică Unită din Oradea, cele 
mai bune impresiuni. 

Folosindu-se de această împrejurare, 
păr. canonic I. Georgescu, preşedintele 
comitetului de presă al AGRU-lui, a 
cerut şi a dobândit dela I. P. S. oas
pete rândurile ce urmează cărora le 
facem loc cu deosebită plăcere în co
loanele noastre. 

„Foarte bucuros urinez — scrie 1. 
P. S. Sa Cortesi — „dorinţa arătata 
mie de a trimite, precum fac cu a-
ceste rânduri, salutarea mea plină de 
binecuvântări Presei catolice româneşti,, 
reprezentată de atâtea publicaţii săp

tămânale şi lunare. 
Nu pot să arăt mai bine dorinţa 

mea decât urând sa se organizeze în 
România Presa Bună după asemăna
rea celei statornicite în Franţa, dată 
drept pildă tuturor ţărilor de nemuri
torul Papă Pius XI. 

Nimic mai trebuincios şi mai bine
făcător decât lucrul acesta în vremuri 
ca ale noastre când, în ciocnirea de 
teorii şi . sisteme înşelătoare, multora 
li-se întâmplă să se întrebe, unde e 
adevărul şi binele, unde e greşala şi 
răul. 

Să poată Presa Catolică Românească, 
bine organizată şi înaintată, să ridice 
tot mai sus idealul evanghelic, care 
înfrăţeşte oameni şi popoare în lumina 
adevărului şi a dragostei şi, în unita
tea credinţei lui Cristos, să pregătească 
izbânzi tot mai mari ale Ţârei. 

Cu această sinceră urare a inimei, 
doresc să arat nobilei Naţiuni române 
respectuoasa mea simpatie şi totodată 
recunoştinţa mea pentru generoasa şi 
buna primire făcută fiilor părăsitei 
Polonii cari, pe pământul ei primitor, 
au căutat adăpost prietenesc, (ss). f 
F. Cortesi, arhiepiscop de Sirace, nun
ţiu apostolic al Poloniei". 

Distincţii. Aflăm cu bucurie, că Sf. 
Părinte de'la Roma, a distins cu titlul 
de Monsegnior pe părinţii Ion Cristea 
vicerectorul Colegiului Român'din Roma 
şi Augustin Paul preot în America. 

Iată textul integral în traducere ro
mânească luat din „Alina M a t e r , ofi
ciosul Colegiului De Propaganda Fide 
nrul din August. 

Cităm: „Rev. părinte Ioan Cristea, 
vice-rectoru! Colegiului român, a fost 
făcut Monsegnior. 

Rev. părinte Augustin Paul, parohul 
românilor din Box-Sharm (Statele-
Unite din America) deasemea a fost 
făcut Monsegnior, adică protopop con
form expesiunei folosite în ritul româ
nesc. Ambilor, călduroase felicitări". 

Ne asociem şi noi acestor felicitări, 
cu atât mai vârtos, că unul, cel dintâi 
a fost secretarul Mitropolitului, al doi
lea, al I. P. S. Sale Episcopului Hossu. 
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Chestiuni spirituale pastorale 

Ascultarea activă a Sfintei Liturgii 
De câte ori ni se dă prilejul, noi 

preoţii suntem gata să arătăm credin
cioşilor obligaţia ce le impune Sfânta 
noastră Biserică de a asculta Sf. Li-
turgie în Dumineci şi în sărbători. 
Poate le mai explicăm, din "când în 
când, şi ce e Sf. Lirurgie, din câte 
părţi se compune etc. 

Dar înafara de înculcarea obligaţiei 
de a asculta Sf. Liturgie şi înafară de 
aceste explicări, în general teoretice, 
mai avem o obligaţie pe care, din di
ferite motive, n'o luăm în cosiderare: 
şi anume de a le arăta modul cum 
să asculte Sf. Liturgie, pentrucă, pe 
de o parte credincioşii noştri să as
culte Sf. Liturgie cu plăcere şi cu in
teres, iar pe de altă parte să o în
ţeleagă şi, ascultându-o, să o trăiască. 

Sfânta Liturgie se poate asculta 
activ sau pasiv. Pentrucă cineva să o 
asculte pasiv, nu e numai decât lipsă 
să asiste, la Liturgie, de exemplu, dor
mind, — în acest caz n'o mai ascultă 
de loc. 

O . scenă, la care am participat acum 
câţiva ani la Roma, m'a impresionat 
profund. Vizitam o biserică veche, una 
dintre cele mai vechi biserici romane: 
Sfinţii Cozma şi Damian. Era timpul 
Sfintei Liturgii. Biserica era plină de 
credincioşi: bătrâni, bărbaţi, femei, 
copii, culţi şi mai puţin culţi. Toţi 
erau în genunchi şi cu feţele întoarse 
spre altarul strălucitor de marmoră 
bogat ornamentat. Aşteptau cu gura 
căscată, pentrucă, terminând preotul 
obişnuitele rugăciuni, să răspundă toţi 
în cor sau să cânte in latineşte. 

Cel dintâiu gând ce mi-a trecut atunci 
prin minte a fost gândii! la bisericele 
noastre, în care poporul are prilejul 
să asculte Sfânta Liturgie în graiul 
său viu, şi totuş, în cele mai multe 
cazuri, fiind foarte mulţumit dacă are 
un preot cântăreţ şi un cantor bun, 

nu mai simte nevoia de a răspunde 
la Sfânta Liturgie sau de a cânta. 

Au trecut ani de atunci, dar gândul 
nu m'a părăsit. 

Pentru a asculta Sfânta Liturgie 
activ, evident că nu e de ajuns a-i 
face pe credincioşi să cânte. Corurile, 
fala bisericilor noastre, dela oraşe mai 
ales, deşi cântă f. activ la Sfânta Li
turgie, totuş ascultă Liturgia foarte 
pasiv — în general. 

Ascultarea activă a Sfintei Liturgii 
va trebui să cuprindă următoarele ele
mente: 1) Participarea, după posibi
litate, a credincioşilor la cântul litur
gic ; 2) O înţelegere amănunţită a tex
tului liturgic, care adeseori cuprinde 
în haina cuvintelor, efecte impresio
nante de devoţiune solidă. 3) Parti
ciparea la jertfa, pe care fiecare cre
dincios e obligat să o aducă Dom
nului. 4) Conştiinţa că Jertfa de pe 
Cruce e depozitul darurilor meritate 
de Isus pentru noi, iar Sfânta Liturgie 
e mijlocul prin care ne facem părtaşi 
acestor daruri. 5. Participarea la ceea 
ce e complimentul jertfei liturgice: 
cuminecarea. 

1. Cel dintâiu mijloc prin care i-am 
putea face pe credincioşi interesaţi la 
Sfânta Liturgie e de a-i face să cânte. 
Nu corul, ci poporul. Cântul religios, 
prin sine, e o rugăciune; în cazul 
nostru îl considerăm îusă numai întru
cât e un mijloc de a-i face pe cre
dincioşi să asculte activ Sfânta Litur
gie : să simtă fiecare că şi el pres
tează oarecare efort pentru săvârşirea 
Sfintei Jertfe; că nu merge la biserică 
pentru a rămânea privitor ca la teatru, 
nici să se roage oricum, aşa cum se 
poate ruga în oricare loc, ori chiar la 
biserică înafara Sfintei Liturgii, ci merge 
să se roage împreună cu preotul, care 
reprezintă pe Isus şi împreune cu el 
să aducă Jertfa, care singură e în stare 
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să dea lui Dumnezeu glorie deplina şi 
sufletelor iertare de păcate. 

Poate e greu să disciplinezi tot po
porul, să cânte toate cântăriie. Unde 
nu se poate face totul se va face în 
parte. Iar dacă vor fi de aceia cari 
nu vor putea cânta de ioc îi vom în
văţa să zică cel puţin ca cei doi orbi 
din Evangelie „îndură* te spre noi Fiul 
lui David". îşi vor închipui că Isus 
trece pe dinaintea lor — adică vor şti 
că Isus se coboară pe altar — şi, având 
lipsă de binefacerile lui, vor învoca 
şi ei odată cu cantorul sau cu cei-
alalţi, pe Isus, în gând cel puţin 
„Doamne, îndură-Te spre noi". 

In orice caz, cântul va fi numai un 
mijloc pentru ascultarea activă a Sfintei 
Liturgii, nu va fi însăşi ascultarea activă. 

2. Explicarea înţelesului cuvintelor 
în particular cari se folosesc la Sfânta 
Liturgie, va ajuta foarte mult la pri
ceperea şi participarea activă a cre
dincioşilor la Sfânta Jertfă. Le von ex
plica, după putinţă şi împrejurări, părţi 
din Sfânta Liturgie, Ne vom întreba 
bunăoară: credincioşii noştri îşi dau 
seama ce însemnează cuvintele cu cari 
începem Sfânta Liturgie „Bine este 
cuvântată împărăţia Tatălui şi a Fiu
lui şi a Spiritului Sfânt?" Cât de 
mândri nu trebue sa fie ei, cari, din 
darul lui Isus, care a venit între noi 
şi;ne-a descoperit misterul Sfintei Treimi 
iar pe noi prin Botez ne-a înglobat în 
acea binecuvântată împărăţie a Tată

lui şi a Fiului şi a Spiritului Sfânt? 
îi vom face chiar să mediteze asupra 

cuvintelor şi a rugăciunilor celor mai 
expresive ale Sf. Liturgii. Le vom pune 
în vedere cerinţa primordială pentruca 
rugăciunea lor să fie ascultată: „Cu 
pace Domnului să ne rugăm'" 

Aci le vom aminti cuvintele Dom
nului : Ş/ cănd staţi de vă rugaţi, ier* 
taţi orice aveţi împotriva cuiva ca şi 
Părintele Vostru să ierte vouă păca
tele voastre" (Marc 1,25). Mai mult, 
ei au adus din belşugul dăruit lor de 
Domnul darul lor la alta, prescura, 
dacă n'au putut-o face au adus cel 
puţin osteneiele lor şi faptele bune de 
peste săptămâne, pentru a le dărui 
Domnului. Ca să le fie primit darul, 
le vom aminti ce spune Scriptura: 
„Dacă duci darul tău la altar şi 
acolo îţi vei aduce aminte că fra
tele tău are ceva împotriva ta, lasă 
darul tău înainte altarului şi mergi 
de te împacă întâiu şi apoi vină şi 
adă darul tău". (Mat. 5, 23—24) . * 

Pe lângă împăcarea cu semenii lor, 
credincioşii vor avea grijă, la înce
putul sfintei Liturgii, ca şi sufletul lor 
să fie împăcat cu Dumnezeu. Vor lua 
aminte deci la cuvintele preotului: 
„Pentru pacea de sus şi pentru mân
tuirea sufletelor noastre Domnului 
să ne rugăm"' 

Păr. N. Pura 
(Va urma) 

Sfatul ş i ^«ecîari 
(Datorinţele noastre) 

1. Este recunoscui I A R Ă discuţie, că sec- Acum foarte recent, o lege a reglementat 
ţarismul esto : ; T . d intre cele mai impor- acesta problemă, admiţând existenţa şi func-
tante şi m d ( I E actualitate probleme, ţionarea numai a unor secte, desfiinţând 
atât din P U R e l e Y . Y . ' C - I V ai religiei, cât altele; ba mai mult, funcţionarea sectelor 
si din punct RIP veuVre <' -tâţenesc şi al si- neînterzise încă este condiţionată de anu-
gurantei Statului . mite condiţiuni precizate în legea amintită. 
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Aceste dispoziţii s'au dat şi s'au publi
cat numai pentru siguranţa Statului ; este 
nu numai dreptul, ci şi datorinţa Statului 
să intervină, când este în joc interesul său. 
Reglementarea este bine venită şi eşte ne
cesară stricta observare şi executare a mă-
suriior luate. 

2. Dar presiunea nu şe poate mulţumi cu 
atâta, nici n'are voie să se mai desintere-
seze de sectarism, crezând că Statul a aran
jat totul. — Nu ştiu, dacă în Ţara Româ
nească, există o singură persoană, care să 
creadă că problema este tranşată şi secta-
rismui definitiv lichidat. Cine cunoaşte cât 
de puţin fanatismul sectarilor şi psihologia 
omenească, îşi dă seamă numai decât, că 
pescuitorii îe ape tulburi vor folosi dispo
ziţiile amintite, erijându-se martiri ai con
vingerilor religioase şi vor înteţi focul de 
sub cenuşe. Pentru lichiderea sectarismului 
şi scăparea de primejdia sufletelor credin
cioase, prepţimea — ajutată de laicii cre
dincioşi şi zeloşi — va trebui să ducă mai 
de parte lupta împotriva răului, luptă ce nu 
va trebui să înceteze, decât încetând cauza. 

3. Principala datorinţa a preoţimei este 
pjida vieţii exemplare. Majoritatea sectari
lor a părăsit Biserica din cauza preotului; 
ori că viaţa lui n'a fost conformă cu mo
rala predicată de Evanghelie şi de repre
zentantul Bisericii; ori că pentru funcţiunile 
sacre a pretins stole prea mari şi n'a fost 
înţelegător faţă de necazurile credincioşilor 
săi nevoiaşi. Sunt prea rari cazuriie sedu
cerii şi a convingerii credincioşilor buni cu 
„argumente" din S. Scriptură! — Dacă 
vrem deci să curmăm râul din rădăcină, 
înainte de toate viaţa noastră particulară 
trebuie să fie conformă cu ceiace propo-
văduim în biserică sau în afară ele bise
rică. In caz contrar se va- adeveri vechiul 
dicton: „cuvintele mişcă, pildele atrag." 

4. Predicatorii sectarilor toate funcţiunile : 
înmormântări, cununii, botezuri, ie săvâr
şesc gratuit; pentru întreţinerea lor află alte 
modalităţi (cotizaţii, ajutoare din streină
tate). Preoţii noştri nu pot renunţa Ia stole, 
îiind izvor de venit pentru viaţa de toate 
zilele, căci lefurile actuale sunt sub-mizera-
bile, Dar stolele să nu fie prea mari, ci în 
proporţie cu starea materială a credincioşi
lor ; stolele exagerate şi chiar şi cele prea 
mari înstreinează sufletele, iar puţină agi
taţie şi acuzaţie are efecte desastruoasc. In 
unele cazuri de mizerie constatantă (eer-
şitori etc.) chiar e necesara renunţarea la 
stolă, căci încăpăţinerea de încassare în ase
menea cazuri aduc pagube mari şi preotu

lui personal, şi Bisericii. — Nu ştiu dacă 
în prezent sunt asemenea cazuri, când eram 
in cura animarum, ştiam câteva cazuri de 
asemenea natură. 

5. Importanţa catehizaţiei regulate şi si
stematice a celor mici şi a celor mari cre
şte, dacă o privim în raport cu sectarii. 
Adevărurile de credinţă şi de morală trebue 
comunicate prin preot, atât ceior mici, şco
larilor, cât şi adulţilor în biserică şi la orice 
alte ocaziuni. Dacă ne bazăm pe cunoştin
ţele, ce le câştigă credincioşii în familie şi 
aşa pe apucate, slabă nădejde. Vor rămânea 
ignoranţi, sau în cel mai bun caz cu cuno
ştinţe atât de sumare şi atât de superficiale, 
încât orice vânt venit din afară, va clătina 
lumina credinţei lor, şi prea uşor va stinge 
flacăra ei. E necesar — şi e primă nece
sitate — să propunem adevărurile de cre
dinţă sistematic, nu pe apucate, cu exemple 
şi expuneri, cari să nu treacă nivelul inte
lectual al credincioşii -r noştri, (deci acomo
dare). E necesară reîmprospătarea continuă 
a cunoştinţelor câştigate în teologie, şi com
pletarea lor continuă. Dogmele rămân ne
schimbate, dar se schimbă mereu modul de 
predare, cunoştinţele, descoperirile, exem
plele, adecă tocmai ceeace face, ca dogmele 
să fie cât mai înţelese şi cât mai atractiv 
predate Nu numai adevărurile dogma
tice e nevoie să le comunicăm, ci şi ade
vărurile de morală, creştinismul activ şi 
practic, Amândouă împreună vor face în-
văţutura sistematică a credinţei. 

Credincioşii, cari sunt bine instruiţi, nu 
vor putea îi convertiţi de sectari, şi vor fi 
ajutoarele cele mai preţioase ale preotului 
în păstrarea credinţei adevărate între cre
dincioşii noştri. 

6. Se înţelege de sine, că există şi alte 
arme de luptă împotriva sectarilor, Nu pot 
fi înşirate, fiindcă împrejurările variază după 
sate sau ţinuturi, şi atunci şi mijloacele de 
combatere trebue să varieze. Prudenţa, tac
tul şi experienţele preotului vor dicta acele 
arme mai cu efect, decât aceste câteva rân
duri, cari au avut ca, scop mai mult trezi
rea interesului şi a conştiinţelor în prob
lema de importanţă generală bisericească. 

Statul românesc a făcut în chestia secta
rismului, ceeace putea face Noi nu trebuie 
să ne oprim, ci dimpotrivă: interesul arătat 
de Conducătorii Statului faţă de problema 
aceasta să ne fie îndemn spre muncă, spre 
luptă, spre biruinţă! 

l'roţ. Oh. Pteancu 
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„Stăpâniţi pământul", a zis Domnul ce
lor dintâi oameni, cari însă ascultând în
demnul „celui care nu doarme", au eăicai 
porunca Tatălui ceresc. 

Poruncă grea, dar nu imposibilă, căci 
Tatăl ceresc ca un bun părinte, cunoscân-
du-ne, nu ne-a dat poruncă pe care să nu 
o putem ţine. Ne-a înzestrat doară cu toate 
acelea facultăţi, de cari folosindu ne, cu si
guranţă putem satisface poriincei Dumne
zeieşti. 

„Stăpâniţi pământul", trebue să înţele
gem, că suntem chemaţi să stăpânim nu 
numai pământul binecuvântat pe care-1 căl
căm cu picioarele, şi carele ne dă plinea 
sfântă de toate zilele, muncindu-1, ci trebue 
să stăpânim şi pământul sufletului nostru. 

Acest pământ nu 1-3U stăpânit cei dintâi 
oameni — şi acest pământ nu'l stăpânim 
mulţi dintre noi, nici astăzi. 

In deosebi, în zilele grele prin cari tre
cem, suntem tentaţi de »cel care nu doarme", 
de duşmanul nostru de veci. Suntem ata
caţi şi ispitiţi din toate părţile în lupta pen
tru pâinea de toate zileie, dar mat ales în 
lupta pentru pâinea sufletului. In aceasta 
luptă grea, de multe ori parecă ne-am po
ticni, dacă nu au avea ajutorul Domnului. 

Intre astfel de împrejurări, au fost şi sunt 
foarte binevenite exerciţiile spirituale, orân
duite de mai marii noşirii Aşa au fost şi 
exerciţiile sufleteşti din vara acestui an In
contestabil, că avem mare nevoie, să ne re-
tragem'din când în când din sgomotul lumii, 
din îmbulzeala ocupaţiunilor religioase şi să 
ne ocupăm numai şi numai de sufletul 
nostru, de schinteia durnnezeascăadin noi. 

„Un lucru trebueşte«, lucru lăudat de în
suşi Mântuit"rul Isus, căci a zis: „acesta 
nu se va lua dela dânsa", dela Măria sora 
Martei. Sufletul trebue întărit, însănătoşat, 
iar aceasta se face în exerciţiile spirituale. 

Deosebit de reconfortante au fost exerci
ţiile din vara acestui an, conduse din graţia 
Excelenţei Sale, de către părintele ieromo
nah Leon Mau. Căci părintele Leon Man a 
grăit ca un frate către fraţi, dând celor a-
proape 150 preoţi, din cele două serii, în-
tr'adevăr preţioase îndrumări şi sfaturi 
'duhovniceşti. Prin multele pilde, cu cari şi-a 
ilustrat şi documentat adevărurile expuse, 
pilde culese din o bogată experienţă duhov
nicească trăită aici şi în lumea nouă de 
peste Ocean, a isbutit nu numai să între, 
dar să şi mişte sufletele ascultătorilor spre 
o viaţă sufletească mai intensă. 

Cu multă bucurie s'a putut vedea, cum 
preoţi gârboviţi de vreme, alături de cei 

tineri, sorbeau poveţele inţăiepte, dându-şi 
seama, de înalta şi greaua misiune ce le-a 
fost încredinţată de Domnul. 

A fost fără îndoială mult şi preţios rodul 
acestor deprinderi sufleteşti. Păr. Leon Mant 

oratorul bisericesc probat, care de trei de
cenii şi-a dovedit cu prisosinţă priceperea 
şi destoinicia în cultivarea agrului sufletesc, 
atât al credincioşilor cât şi al slujitorilor 
Domnului, să fie mângâiat: sămânţa cuvân
tului Dumnezeiesc, aruncată şi cu acest 
prilej, a căzut în pământ aducător de rod 
mult. 

Frumoasele cuvinte de mulţumită, adre
sate Excelenţei Sale, Domnului Episcop, 
comandantul suprem al acestor exerciţii, 
precum şi păr. conducător Leon Man, de 
călre păr. canonic Dr. Titus Mălaiu şi păr. 
protopop V. Micuşan, aleşii preoţimei, au 
fost cea mai sinceră expresie a sentimente
lor, cari copleşiau sufletele ascultătorilor. 

Pr. PETRU DO MS A. 

Tabloul participanţilor cu exerciţii va apărea 
in alt număr. 

IMt2lioc|î*£ifie. 
Cărţi de religie. 

Am petrecut vie-o câteva ceasuri de cea 
mai mare plăcere sufletească cetind şi reci
tind cărţile catehetice de curs primar ale 
păr. Dr. Nicolae Brînzeu, prepozitul capi-
tular dela Lugoj. Sunt cărţi, cum rar am 
găsit în domeniul catehismului. E rezultatul 
unei munci sirguincioase de mai bine de 
30 de ani şi constatăm cu bucurie, că Dum
nezeu a încununat aceasta muncă răsplă-
tindu-o cu îmbelşugare. 

Păr. Brînzeu a ţinut seamă de tot ce cere 
situaţia Bisericii noastre în Ardeal, de sta
rea religioasă şi morală a poporului nostru, 
de bagajul de cunoştinţe, cu cari vine copi
lul din familie la şcoală şi a ţinut seamă 
de cerinţele şcoalei active şi de progresele 
pedagogiei moderne şi îndeosebi de progre
sele pedagogiei religioase. 

Astfel ne-a dat manuale potrivite pentru 
copilaşii noştri, cari treptat-treptat conduc 
pe elev tot mai adânc în tainele învăţăturii 
creştine, urmând cu tenacitate ţinta supremă: 
a face buni creştini şi buni Români, pentru 
cari, „gata la datorie" să nu fie numai o 
vorbă, ci o realitate. 

Cărţile păr. Brînzeu, sunt scrise cu mare 
grije, ţinând seamă de programa analitică şi 
de priceperea copiilor. Stilul clar, limba po-

Baia sufletească 
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poraiă, ajutate de tiparul frumos şi ilustra
ţiile atrăgătoare vor face din manualele saie 
pentru cursul primar neşte cărţi plăcute şi 
scumpe. Credem însă, că „împărate ceresc" 
şi „Preasfântă Treime" ar trebui lăsate pen
tru clasa a doua. (La o nouă ediţie „Împă
rate ceresc" să se tipăriască aşa cum se 
găseşte în cărţile liturgice.) 

Pâr. Brînzeu, ţine seamă şi de greutăţile 
catehetului, mai cu seamă de ale catelietu-
lr.i începător, tipărind şi ediţii pentru ede -

hsţ:. Tinerii vor avea in aceste manuale un 
bun şi credincios îndrumător, iar cei mai 
ÎN. etate vor găsi un —: binevoitor corector. 
Toţi vor profita şi mai mult vor profita co
pilaşii cari vor fi împărtăşiţi de o catehiza-
ţie B U N Ă . eo.ecîâ şi temeinici Urmând sfa
turile pâr. Brînzeu ora de religie va fi o 
oră de muncă plăcută, săvârşită cu voie 

* bună pentru mărirea lui Dumnezeu şi mân
tuirea sufletelor. 

Op. 

E C E Z A N A 

arc în depozit un mare asortiment de 

din autori străini cu renume. 
Dispune de diferite cărţi de rugăciuni, 
pentru mici şi mari. Are încă pe lângă 
preţurile vechi , foarte reduse , câteva 
rânduri de ornate/sacre. Astăzi materialul 
nu se mai poate căpăta pentru preţul, 
cu care dăm ornatele confecţionate după 
ritul nostru. Librăria este asortată şi cu 
toate cărţile de religie, pentru clasele 
primare. Librăria Diecezană are depo
zitul cărţilor Ilustrităţii Sale Dr. Brânzea 
pentru toată eparhia de Cluj-Gherla. 
A se cere şi prin poştă. Executăm mo
mentan orice comandă. Direcţiunna. 

Tipogafia Diecezană, Cluj, R. Măria 10. 1939. Pentru partea neoficială răspunde: păr. Silviu Popa. 
BUN DE IMPRIMAT 




